

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年10月9日 | 星期日 | 壬寅年九月十四 | 总第9952期 | 今日4版

中华全国妇女联合会主管主办

国内统一连续出版物号 CN 11-0003 邮发代号 1-7

中国妇女网 / http://www.cnwomen.com.cn/

中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心10月12日启用并对外接待服务

新闻中心网站10月10日开通

新华社北京10月8日电 记者从有关方面获悉,中国共产党第二十次全国代表大会新闻中心将于10月12日启用并开始对外接待服务。新闻中心记者接待服务区设在北京新世纪日航饭店。

新闻中心将热情为前来采访党的二十大的香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的媒体记者和外国媒体记者办理采访证件、受理采访申请,组织大会新闻发布会和记者招待会,安排记者参加大会采访活动。

新闻中心网站(http://20th.cpcnews.cn)和相关平台

账号(微信公众号、新浪微博账号、今日头条号)将于10月10日零时开通,及时刊载发布大会信息,以及新闻中心新闻发布会、记者采访活动公告等。网站设置了“记者专区”,为注册的中外记者提供信息服务。

新闻中心境内记者接待组联系电话:68356200、68356300,传真电话:68356700、68356800;港澳台记者接待组联系电话:68350700、68350800,传真电话:68350900、68351900;外国记者接待组联系电话:68350100、68350200,传真电话:68350400、68350500。

喜迎二十大·伟大团结精神的巾帼实践

巾帼聚力心向党 团结奋进谱新篇

中国妇女报全媒体记者 周韵璇

“中国人民是具有伟大团结精神的人民”。

2018年3月20日,在第十三届全国人民代表大会第一次会议上,习近平总书记指出,“今天,中国取得的令世人瞩目的发展成就,更是全国各族人民同心同德、同心同向努力的结果”。总书记满怀深情的话语,彰显了伟大团结精神的理论品质、思想力量和时代价值。

党的十八大以来,伟大团结精神展现出千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力,其中,有一股火热的巾帼之力撑起了半边天。

高举各民族大团结的旗帜,她们携手共育民族花,共绘民族团结同心圆,不断铸牢中华民族共同体意识;

危急时刻来临,她们舍小家、顾大家,用坚守与执着为人民群众的身心健康和生命安全构筑起坚固防线;

毫不动摇坚持党的领导,她们始终紧紧团结在党的周围,为党和人民事业发展贡献巾帼力量。

党的十八大以来,无论是广大妇女的勇担当、同参与,还是妇女工作的新作为、妇联改革的新突破,都离不开伟大团结精



“母亲微笑行动”志愿者医疗行为新疆阿克苏苏贫困唇腭裂患儿进行体检筛查。中新网发 冯勇摄

神的指引,在实现中华民族伟大复兴的历史进程中创造出一个又一个巾帼奇迹。

巾帼聚力 铸牢中华民族共同体意识

“像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结,像石榴籽那样紧紧抱在一起。”

2017年3月10日晚上,看到电视上习近平总书记参加十二届全国人大五次

会议新疆代表团审议的画面,听到总书记的重要讲话,远在新疆的九旬老人托乎提

汗·库尔班又一次拿出不久前总书记给她的回信细细细读。

20世纪50年代,托乎提汗·库尔班的父亲库尔班大叔“骑着毛驴上北京”的故

事在神州大地传为佳话。听着父亲爱国故事长大的托乎提汗·库尔班深情地说:“我要把民族团结的故事讲给更多人听,把爱党爱国的传统一代一代传下去。”

事成于和睦,力生于团结。党的十八大以来,习近平总书记多次就民族团结进步发表重要论述,反复强调要努力促进各民族大团结。

广大妇女以习近平总书记系列重要讲话精神为指引,积极凝聚巾帼力量,接续谱写各民族人民团结一心、友爱互助的生动故事,在中华大地上汇聚成一部恢宏的民族团结长卷。

2019年9月17日,蒙古族老阿妈都贵玛被授予“人民楷模”国家荣誉称号,成为践行民族团结的典范。这位草原母亲的故事,源自一段各民族心相连、共患难的历史。

1961年,由于物资匮乏,3000多名上海福利院孤儿遇到困难被运送到内蒙古,由草原上的母亲们抚养长大。其中,年仅19岁的都贵玛成为乌兰察布盟(现乌兰察布市)四子王旗接收的28名孩子的额吉(蒙语:妈妈)。在她的精心呵护下,孩子们在那个缺医少药又经常挨饿的艰难岁月全部活了下来,创造了爱的奇迹。(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

“亲爱的同学们,大家上午好!你们有好朋友吗,你们觉得好朋友应该是什么样的?”

“对,你们说的都对,但你们知道吗,还有一个从小到大的时刻陪伴着我们的好朋友,它就是‘我们的身体’。”

“如果有人触摸我们的身体,我们要敢于说‘不’;一旦遇到不法侵害,我们要记住生命是最重要的,要保护好自己。”

这是黑龙江省妇联组织的“女童保护”观摩课现场情景,尽管课程只有短短45分钟,但生动直观的PPT、简明易懂的卡通挂图向学生们展示了“认识我们身体的隐私部位”“如何分辨和防范性侵害”“遇到性侵害时怎么做”“遭受侵害后做什么”四个方面内容,使学生们认识到什么是性侵害、怎样预防和避免性侵害,有效提升了学生的安全防范意识和依法维权能力。

在女童保护方面,黑龙江省妇联始终坚持把平台搭好、将措施做实、让政策落地。2018年以来,共划拨175万元妇女工作专项经费,采用项目扶持方式,在全省妇女儿童活动阵地、幼儿园、小学及社区打造175个“女童保护”小屋,实现了全省125个县(市、区)100%全覆盖。

“‘女童保护’小屋让家长和孩子能够就近体验课程,了解安全常识和法律知识,增强了他们防范和化解风险的能力。”鹤岗市妇联先行先试,在10个幼儿园和学校开展“女童保护”小屋体验课试点,采用统一的“女童保护”教案,由老师和孩子们一起开启“体验之旅”。

中国妇女报全媒体记者看到,“女童保护”小屋分为动画区、图文讲解区、电脑体验区、实物体验区、亲子阅读区五个区。通过体验和老师讲解,孩子们知道了哪些是隐私部位。一位前来听课的家长告诉记者,这种授课方式不仅普及了安全常识,而且方便孩子们理解接受。

在牡丹江市阳明区新星小学,区检察院检察官“冬梅姐姐团队”队员张瑜为孩子们带来一堂《我们身体的小秘密》专题讲座,通过介绍未成年人年龄划分、遇到坏人怎么办、如何避免侵害、未成年人的法律保护等问题,为孩子们进行了生动有趣的讲解。今年以来,牡丹江市妇联积极发挥“女童保护”小屋的宣传示范作用,与市检察院“冬梅姐姐团队”密切合作,探索“妇联+检察院”工作模式,在10所小学启动了“护蕾行动”女童保护知识进校园宣讲活动,全市2000多名儿童参与活动。(下转3版)

黑龙江省妇联积极构筑女童保护网络

「女童保护」小屋守护「花蕾」健康成长



晾晒收获

10月8日,山东省临沂市郯城县马头镇柏花园村的农民在晾晒玉米。金秋十月,各地农民抢抓农时,晾晒收获的玉米、稻谷等,乡间呈现出金色的丰收图景。新华社发(房德华/摄)

二十大代表风采

云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅

为党育人 为国育才“九死亦无悔”

中国妇女报全媒体记者 周玉林

“我们会坚持做‘峡谷里的灯盏’,照亮孩子们前行的路,让他们接好革命的班!”

今年,当选党的二十大代表的张桂梅有了新的期盼——她相信随着党的二十大胜利召开,大山里的每一个孩子会更好更快地成长。

作为云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长,“让大山里的女孩子都有书读”是张桂梅一直以来的心愿。从推动创建全国第一所全免费女子高中,到帮助2000多名山区女孩圆梦大学,张桂梅逐梦的脚步从未停歇。

让山里的女孩儿免费接受高中教育

“只要还有一口气,我就要站在讲台上,倾尽全力、奉献所有,九死亦无悔。”张桂梅曾坚定地说。

为了有这样的承诺,张桂梅半生都在和命运“较量”。

1974年,张桂梅从东北来到云南,支援边疆建设。1995年,相濡以沫的丈夫病故,

张桂梅的世界彻底崩塌了。无儿无女、心如死灰的她从大理来到川滇交界处的小城华坪,进入华坪中心中学教书,一年后来到华坪民族中学。

在华坪民族中学,张桂梅一心扑在教学上,但此时她查出患上了子宫肌瘤,“哭一会儿,站一会儿,一夜未眠。”那是她人生中又一个灰暗的日子。

幸好,在全县干部群众的帮助下,这个“外来姑娘”的命保住了。“我要用自己的第二次生命回报华坪的父老乡亲。”张桂梅说。

在华坪民族中学教书期间,张桂梅第一次深刻了解到许多贫困家庭的女孩子无法上学的现实困境。

“一座高高的山上坐着一个小女孩,身旁放着镰刀和箩筐,望着远方发呆。”张桂梅喃喃地说,“当我下车询问小女孩儿怎么了?她哭着说,想读书,可家里穷,要让她嫁人。”

小女孩儿的话和渴望读书的眼神深深地烙在了张桂梅的心里,她萌发了创办一所女子高级中学的想法,让山里的女孩儿都能免费接受高中教育,不再陷入“低素质母亲、低素质女儿”的恶性循环。

只要党员在,就没有办不成的事

为了实现“建校”的目标,张桂梅开始四处奔走募捐。

“要办一所免费女子高中?你是不是有神经病?”张桂梅的“宏伟蓝图”遭到不少人的质疑,但张桂梅没有放弃,为此饱尝了常人难以想象的辛酸。到企业“化缘”,上电视录制节目……她一遍遍复述自己的所思所想,一次次讲述乡村里的辍学故事。

在省、市、县各级党委的支持和社会各界的捐助下,张桂梅的办学梦想最终实现。2008年9月,全国第一所全免费的女子高级中学建成。9月1日,100名贫困女孩儿走进了女子高中的校园。

只要有党员在,就没有办不成的事

如今的华坪女子高中,校园内草木葱茏、百花争艳,教育教学设施一应俱全。而成立之初,整所学校只有一栋教学楼,没有食堂、厕所,学生和女教师挤在教室里睡觉,男教师睡在楼梯间。学校的院坝没有硬化,风一吹,整个校园满是灰尘。

(下转3版)

咬定青山不放松

党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定,推进作风建设综述

新华社记者 孙少龙 黄玥 张研

八项规定,深刻改变中国。2022年9月9日,中共中央政治局召开会议。会议的一项重要议程,即是审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对持之以恒正风肃纪作出新部署、提出新要求,修订完善中央八项规定实施细则,推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。经过坚持不懈努力,刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气,解决了一些长期没能解决的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。

八项规定,已成为作风建设的代名词,新时代共产党人的一张“金色名片”。

一以贯之 推动作风建设走深走实

2022年8月16日,正在辽宁锦州考察的习近平总书记来到辽沈战役纪念馆。

英烈馆内,悬挂着一面“仁义之师”锦旗。锦旗背后的故事,习近平总书记十分熟悉——

那是辽沈战役期间,锦州乡间的苹果已经熟了,行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐,却一个都没有摘。共产党领导的人民军队用铁的纪律赢得了民心。

“毛主席说‘不吃是很高尚的,而吃了是很卑鄙的,因为这是人民的苹果’。这样的苹果,我们现在也不能吃。”总书记的言语意味深长。

时间回到2017年10月27日,党的十九大闭幕第三天,习近平总书记主持召开新一届中央政治局第一次会议。

会议的一项重要议程,即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善,提出更高要求。

这样的安排绝非巧合——

从十八届中央政治局一开始就作为作风建设立下规矩,到十九届中央政治局第一次会议研究同样的内容并进一步深化细化,充分体现了中央政治局从自身做起,以上率下的坚强决心,释放出“一以贯之”的鲜明信号。

作风建设无小事。习近平总书记始终从关乎党的兴衰存亡、巩固党的执政地位、实现党的执政使命的政治高度,严肃对待作风问题,一以贯之推进作风建设。

每年召开的中央全会、中央纪委会和中央政治局民主生活会等重要会议,都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求;

十九届中央政治局常委会会议有99次、中央政治局会议有19次、中央政治局集体学习有9次涉及作风建设;

在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育都将改进工作作风、密切联系群众作为重要内容,并出台相关党内法规,完善党的作风建设制度机制;

……

作风建设既是攻坚战,又是持久战、攻坚战。面对不会“变风转向”的观望、面对反弹回潮的压力,习近平总书记从推进党的自我革命、确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心的政治和战略高度出发,持之以恒落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述,赋予作风建设新的时代内涵,深化了作风建设规律性认识。(下转2版)

四川推出“天府妹子”数字工牌

巾帼家政人员有了“身份证明”

中国妇女报全媒体记者任然 发自成都 近日,针对巾帼家政行业尚无统一规范标准、无统一服务标准、无溯源服务等难点,四川省巾帼家政发展促进会(以下简称促进会)创新推出属于巾帼家政行业的标准化数字化产品——“天府妹子”数字工牌。

“本数字工牌场景应用功能丰富,具有身份验证、公共交通及金融相关功能。”促进会常务副会长兼秘书长朱星伟说。

据悉,促进会于今年年初成立,自成立以来,在四川省妇联的指导下,积极参与制定推广“天府妹子”巾帼家政标准,建设上线了“天府妹子·巾帼家政大数据服务平台”(以下简称平台),目前已入驻了4000余名家政人员和100家合作家政企业,服务了1200余个家庭。

据了解,平台建设的技能人才库,包括实名认证内容,此次推出的数字工牌,进一步解决了服务人员身份无法溯源问题。数字工牌获得者须参加促进会专业培训,经综合评价合格后,实名加入“天府妹子”人才库。

此外,数字工牌为家政人员带来了一定的实惠和便利。

据悉,数字工牌内置芯片,已开通“天府通”9折优惠功能。家政人员在成都范围内,刷卡乘坐公交、地铁(含BRT)等公共交通可享受“天府通”相关优惠政策。此外,数字工牌还具备一定的金融功能,持有者可选择开通合作银行账户,实现转账、消费及支付等功能。